
ESKi~EHiR i.T.i. AKADEMisi 1971-72 OGRETiM YILINDAKi 
SON SINIF OGRENCiLERiYLE iLGiLi BiR ARA~TIRMA 

GiRi~ 

Do~. Dr. inal Cem A~KUN 
D~. Dr. ~an OZ-ALP 

Ogre tim kurumlanmn kendilerini degi~en ~artlara gore a:yar­
lamalan mevcut durumlanm iyi degerlemelerine baghdlr. Degerle­
mede dikkate almmasl gereken faktOrlerden biri de ogrenci taplu­
luguduL Ozerinde en <;ak kanu~ulan fakat hakkmda a nispette de 
az bilgi bulunan ogrencileri yakmdan tammak i<;in pek <;abagos­
terilmemektedir. Bu slmrh anket yIllardan beri <;ak az onem veri~ 
len ogrencilerin bazl durumlanm artaya kaymakta ve bir klslm 
yanh~ hiikiimleri de diizeltmekted'ir. Gelecek yIllarda bu tiir anket­
leri tekrar ederek degi~iklikleri ortaya kaymak, ~iiphesiz daha da 
yararh alacakttr. 

Anketimize kanu alan Akademi san slmfmda, kaYlth bir yIlhk 
416 ogrenci vardlr, Bunlardan 240'1 giindiiz, 176'SI gece ogrencisi­
dir. i~letme BOliimiinde 297, Muhasebe BOliimiinde ise 119 ogrenci 
bulunmaktadlr (Tabla I). 

Akademiye giri~te giindiiz ve geceogrencileri e~it saYlda alm­
dlklan halde, san slmfta ogrenci saylSl giinduz boliimiinde geceye 
oranla (yiizde 58 giindiiz, yiizde 42 gece) daha fazladlr. Bu durum, 
gece ogrencilerinin <;e~it1i nedenlerle akuldan aynlmalarmm ve SI­
mfta kalmalarmm yiiksek aldugunu gosterir. Aym ~ekilde Tabla l' 
de goriilecegi gibi, ogrenciler genellikle i~letme Yonetimi Boliimii­
nii (yiizde 71) tercih etmektedirler. 
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TABLO I 

UZMANLIK BOLUMLERiNDEKi GUNDUZ VE GECE 
O(;RENCiLERi 

Gece/Glindiiz t~letme Boliimii 
Muhasebe 

Toplam BolUmii 

Gece 112 64 176 (% 42) 

Giindiiz 185 55 240 (% 58) 
--- ~--.-------

Toplam 297 (% 71) 119 (% 29) 416 (% 100) 

Ticaret Lisesi mezunlan c;:ogunlukla Muhasebe Uzmanhgl B6-
liimiineaynlmaktadlr. $ube aymmma giderken iilkemizdeki geli~. 
rneleri dikkate alarak yeniden bir diizenlerneye gitmek yerinde bir 
hareket olacaktlr. iIeride bu konuya tekrar deginilecektir. 

Bu yll son smlfta kaYlth bulunan 416 ki~iden 238'i (% 57) hie;: 
yll kaybetrneden, geriye kalan 178 ki~i ise bir veya daha fazla yIl 
kaybederek son smlfa gelrni!?lerdir (Tablo II). 

TABLO II 

SON SINIFOGRENCiLERiNiN AKADEMiYE GiRi$ YILLARI 

Ders Ylh Ogrenci SaYlsl Yiizde 
-

1965·66 5 1 
1966 - 67 92 22 
1967 ~ 68 81 

I 
19 

1968 - 69 238 57 
-- I-~oo--Toplarn 416 

1967 '" 68 ders Ylhnda, Akadernide yeni bir sis tern uygulanrna· 
ya ba~lanrnl~tlr. Eski sistemdeki ogrencilere slmf gec;:rnede c;:e~itli 
kolayhklar saglanml~tlr. Bu yiizden iki ve daha fazla yll kaybeden 
ogrencilerin saytsl oldukc;:a dii~iiktiir. 
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Akademilerin temel sorunlanndan hir tanesi imkanlannm ~ok 
iizerinde alman ogrenci kitlesidir. 1968 - 69 ders yllmda birinci SI­
mfa 778 ki~i almml~ ve bunlardan yalmz 238 (yiizde 31) ki~i hie; 
yll kaybetmeden son slmfa gelebilmi~tir. Dii~iik puanh ~ok saYlda 
ogrenci almamn ~e~itli sakmcalanndan bir tanesi de bunlarm ba­
~an oranlanmn dii~iik olmasldlr. Yiiksek saYlda alman ogrenciler 
ara slmflarda ne kadar elenirlerse elensinler, son slmfta bir uzman­
hk programlm uygulamaya pek imkan vermemektedirler. Bir oku­
lu yiikselten en onemli unsur mezunlannm ba~ansldlr. Son Yillar­
da bu yonde iimit verici bir geli~me goriilmemi~tir. 

Bu ara~tIrmaYI meydana getiren anket formlan iki grupta og­
rencilere verilmi~tir. Birinci grupta 349 ogrenci, ikinci grupta ise 
353 ogrenci anket sorulanm cevaplandlrml~tIr. Degerlendirmeler 
bu rakamlar iizerinden yapllnll~tlr. Y akla~lk olarak ogrencilerin 
yiizde 85'i ankete katIlml~tIr. Bu oran saglam degerlemeler yapa­
bilmek ie;in olduke;a tatminkar bir seviyededir. 

ANKETE KATILAN OGRENCtLERLE lLGtLt GENEL BtLGtLER 

Ankete katIlan 349 ki~iden yalmz 19'u klzdlr. Gece boliimiinde 
ise yalmz 5 klZ vardlr. KIZ ogrencilerin saYIsmm bu kadar az 01-
maSI ~iiphesiz iizerinde durulmasl gereken bir sosyal sorundur. Aka­
deminin bir erkek okulu halini almamasl ie;in almacak tedbirler 
arasmda ba~ka illerden gelebilecek kIz ogrenciler ie;in yurt saglan­
maSI (bu YII ilk defa bir klZ yurdu a~llml~tIr) ve ~ehirdeki lise me­
zunu kIZlarm te~vik edilmesi sayllabilir. Ankete katIlanlardan 255 
ki~i t~letme Yonetimi, 94 ki~i de Muhasebe Uzmanhgl Boliimiinde· 
dir. Muhasebe BOliimiindeki 94 ki~iden 53'ii ticaret lisesi mezunu­
duro t~letme Yonetimi Boliimiinde ise ticaret lisesi mezunu 108 og­
renci vardlr. 

Son slmf ogrencileri arasmda 51 ki~i evlidir. Ozellikle gece og­
rencileri arasmda evli saylSl (32 ki~i) daha fazladlr. Evli olanlar 
i~inde yalmz 1 kIz ogrcnci vardll-. Geriye kalan 50 ki~i crkek ogren­
cidir. Dul veya bo~anml~ yoktur. Evli olanlar i~inde 29 ki~inin ha­
mml ve 1 ki~inin beyi ~e~itli i~lerde ~ah~maktadlr. Evli olanlann 
e~leri genellikle devlet memurluklarmda ve bankalarda gorevlidir 
(PTT, DDY, Okullarda ogretmen vb.). Evli ogrencilerden 21'inin ha­
mml ise ~ah~mamaktadlr. 
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bGRENCiLERiN DOGUM YILLARI VE DOGDUGU YERLER 

Son slmf ogrencilerinin yiizde 86'Sl 22-26 ya~larmda bulunmak­
tadlr. Bu durum ogrencilerin genellikle yiiksek ogrenimin normal 
ya~ diizeyinde olduklanm gosterir. Ya~l <;ok kii<;iik ve <;ok biiyiik 
olanlarm saYlSl olduk<;a dii~iiktiir. Slmfm en ya~l1Sl 50, en genci 19 
ya~mdadlr (Tablo III). Akademinin ilk yIllanndaki ya~ ortalamasl 
bugiinkii duruma kIyasla olduk<;a yiiksekti. ilerideki yIllarda ya~ 
ortalamasmm bir miktar daha dii~ecegi ~iiphesizair. Universitelere 
ve yiiksek okullara giri~ i<;in yapIlan smavlar ogrenimine ara ver­
mi~ olanlara daha az ~ans tammaktadlr. 

TAB L 0 III 

SON SINIF OGRENCiLERiNiN DOGUM YILLARI 

Dogum Y dIan Ogrenci SaYlsl Dogum Y dIan Ogrenci SaYlsl 

1940' dan once 4 1947 63 
1940 1 1948 66 
1941 5 1949 44 
1942 3 1950 54 
1943 7 1951 11 
1944 13 1952 2 
1945 30 1953 1 
1946 45 -- --- - .- --------- ----- -- ----------

Toplam 349 

Son slmf ogrencileri i<;inde il merkezlerinde doganlar, il<;e, bu­
cak vb. gibi daha kii<;iik yerlerde doganlara kIyasla yiizde 10 bir 
eksiklik gostermektedir. Dogum yerleri Tiirkiye dl~mda olanlann 
biiyiik bir klsml (42 ki~i) Klbnsh ogrencilerdir. Geriye kalan 7 ki. 
~iden 6'Sl Bulgaristan, l'i Yunanistan dogumludur (Tablo IV). 

~iiphesiz, il merkezlerinde dogup biiyiiyenler ve okula giden­
ler ile kii<;iik yerlerde yeti~enler arasmda bazl ah~kanhk ve davra­
m~ farklan olabilir. Akademi kendi imkfmlanyle bu tiir farklan en 
aza dii~iirmek sorumlulugunu ta~lmaktadlr. ilk slmflarda ders 
programlarma ogrencilerin kiiltiir seviyelerini destekleyici dersle­
rin konmasl ve ders dl~l egitim, tiyatro, sinema, miizik, spor gibi 
faaliyetlere aglrhk verilmesi bu yonde almabilecek tedbirlerin bel~ 



TABLa IV 

SON SINIFOGRENCiLERiNiN iL MERKEZt, iU;E VB 
TURKiYE DI~I iTiBARiYLE DOGUM YERLERi 

Dogum Yerleri Ogrenci SaYlsl Yiizde 

11 merkezi 133 38 
1Ige, bucak vb. 167 48 
Turkiye dl~mda 1-- 49 14 

~~--~" -- -"--~-"--'-'" -~- ---------""._-

Toplam 349 100 

Ii ba~hlandlr. GU9lu bir temel egitim ve gevre kulturu bu tur fark­
Ian buyuk 0l9ude azaltacaklIr. Aynca, Turkiye'nin ge~itli bOlgeleri 
arasmdaki buyuk farklar dikkate ahmrsa, yukanda bclirttigimiz 
hususun onemi bir kat daha artmaktadlr. 

'Ogrencileri dogdugu illere gore smlflarsak, en fazla ogrencinin 
Eski~ehir ilinden geldigini goruruz. Ancak Eski~ehir'li ogrencilerin 
toplam i9indeki oram yuzde 13 civarmdadlr. Diger bir deyi~le Es­
ki~ehir'li ogrenciler onemli bir 90gunluga sahip degildirler. Akade­
miye, ozellikle Dogu Anadolu'da bullman birka9 kU9Uk il dl~mda 
her ilden ogrenci gelmektedir. Aynca kom~u illcrden de onemli sa· 
Ylda ogrenci bulunmamaktadlr (Tablo V). 

TABLO V 

SON SINIF OGRENCiLERiNiN DOGDUGU iLLER 

11 Merkezi Ogrenci SaYlSl 11 Merkezi Ogrenci SaYlsl 
------"---

Eski~ehir 46 Ordu 9 
Denizli 17 Konya 8 
Bursa 14 Malatya 8 
Afyon 14 Sivas 8 
Elfu:1g 11 Diger (*) 205 
Kayseri 9 ",-' ~-~ ---.. *-------.-~---

I Toplam 349 

(*) Bu rakama Tlirkiye dl!jIDda doganlar da dahildir. 
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OGRENCiLERiN BiTiRDiGi LiSELER, MEZUNiYET DERECELE· 
Ri VB OKUDUKLARI YABANCI DiL 

Akademilerde ~imdiye kadar Ticaret Liselerine yiizde 50 kon· 
tenjan tal1lnmaktaydl. Bir tarafta iiniversite olma iddiasl diger tao 
raft a belirli bir meslek okulunun mezunlanl1l okula kabul etme bir 
~eli~ld yaratmaktadlr. Ge~en yll binlerce klasik lise mezunu hic;bir 
yerc giremezken, ticaret lisesi mezunlarmm onemli bir klsml Aka· 
demilere girebilmi~tir. Ticaret Liselerine ayn kontenjan tanmdlgm" 
dan bu kontenjal1l doldurmak ic;in devamh olarak puanlar dii~ii· 
rulmektedir. Bu da iiniversite ve yiiksek okul giri~ smavlannda c;ok 
dil~iik puan alan ticaret lisesi mezunlanl1ln Akademilere almma­
sma yol ac;maktadlr. Boyle bir durum ise, Akademileri « Yiiksek 
Ticaret Okulu» olarak gorenleri destekler bir nitelik gostermekte­
dir. Dilegimiz, artIk bu tiir imtiyazh ogrenci almmasma son ve­
rilmesidir. 

Son sll1lftaki ogrencileri geldikleri liselerin tiiriine gore (kla­
sik lise, ticaret lisesi, kolej gibi) aYlracak olursak klasik liseler­
den gelenlerin yiizde 54'e ula~tIgml goriiriiz. Giri~te yiizde 50 kon­
tenjana sahip klasik liselerin son sll1lfta yiizde 54'e ula~masl, tica­
ret liselerinden gelenlerin daha az ba~anh oldugu izlenimini veri­
yorsa da bu fark kesin bir genelleme yapacak kadar biiyiik degil· 
dir. Son sll1lfta hic;bir kolej mezununun bulunmaYl~l bu tiir okul 
mezunlanl1ln Akademileri tercih etmediklerini gosterir. A:ynca ko­
lej mezunlarmm diger yuksek puanh universitelere girmc· imkal1l 
daha fazladlr (Tablo VI). 

TABLO VI 

OGRENCiLERiN BiTiRDiGi LiSE TVRO 

Lise TUrn Ogrenci SaylSl Y,fude 

Klasik Lise 189 54 
Ticaret Lisesi (*) 160 III 46 
Kolej (**) _ ........... -_._ ... _ .. -.. _ .... _ .. ---------- ~------- \ _.=-_.-

Toplam I 349 I 100 

(*) Klbnsh ogrenciler «Ticaret Lisesi» mezunlandlr. 
(**) Yabancl dille egitim yapan tkolejlcr (Maarif Koleji, Robert College, 

High School vb.). 
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Ogrencilerin geldikleri liselerin bulundugu illere gore bir aYl­
fIm yaparsak, daha once do gum yerleriyle ilgili yaptIglmlz incele­
meye yakm bir sonw; elde ederiz. Eski$ehir'de bulunan liselerden 
mezun olanlarm oram yiizde 18'dir. Denizli, ElftZlg, Kayseri illeri 
Akademiye ogrenci gonderen liselere sahip illerin ba$mda yer al· 
maktadll-. Bunlarm hi~biri Eski$ehir'e yakm iller degildir. Akade­
miye Tiirkiye'nin ~e$itli illerinden ogrenci gelmektedir (Tablo VII). 
Bu durumun ger~ek nedenlerinden bir tanesi iiniversitelere ve yiik­
:sek okullara giri$ smavlan zorlamasldlr.Ogrenciler kendilerini ka­
bul edecek bir yiiksek okulu, bulundugu yere bakmakslzm se~mek 
zorunda kalmaktadlrlar. Smav sisteminde degi$iklik yapIlmadlgl 
surece bOlgeye hitabeden okullardan soz etmek pek ge~erli bir duo 
!]unce olmayacaktIr. 

Yuksek ogrenim kurumlarma itibar kazandlran unsurlardan 
biri lise mezunlannm en iyilerini ken dine ~ekebilmektir. Akademi­
nin bu yonde pek ~;ansh olmadlgl lise mezuniyet derecelerinden an~ 
ia$llabilir. Son slmfta liseyi «pekiyi» derece ile bitiren yalmz 8 ti­
caret lisesi mezunu vardlr. Klasik liselerden «pekiyi» derece ile go­
len hi~ kimse yoktur. Toplam mevcudun yuzde 42'si «iyi», yuzde 

TABLO VII 

OGRENCiLERiN BiTiRDiGi LlSELERiN BULUNDUGU iLLER 

11 Merkezi Ogrenci SaylSl 11 Merkezi I Ogrenci SaYlsl 

Eski~ehir 62 Afyon 11 
Denizli 20 Konya 11 
Elazlg 16 Ankara 8 
Kayseri 16 Diger 190 
Bursa 15 --.---------~-----' -~---"-.-.------

Toplam 
I 

349 
I I 

56'S1 orta derece ile liselerden mezun olmu~tur. Ozellikle klasik 
liselerden gelenlerin yuzde 60'dan fazlasl liselerden «orta» derece 
He mezun olmu$tur (Tablo VIII). 
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TAB L 0. VIII 

OGRENCiLERiN LiSEDEN MEZUNiYET DERECELERi 

Derecesi Klasik Lisc Ticaret Lisesi Toplam Ylizde 

Pekiyi - 8 8 2 
iyi 74 73 147 42 
Orta 110 84 194 56 

---.. ---... ~---- .---------..• --- .-------- .----.~~. 
._-

Toplam 184 165 349 100 

Aslmda biiyiik egitim ve ogretim zaYlfhklan olan bugiinkii or­
ta ogretim diizeninden bile, ancak «orta» derece ile Akademiye ge­
len ogrencilerin, bin;ok eksikliklerini tamamlama imkamm elde 
cdcmeden Akademi'den mezun olduklan bir ger~ektir.Ozellikle ti­
caret liselerinin yiizde 50 kontenjana sahip olduklan bir diizende 
bu liselerin eksikliklerini giderici bir program uygulanmasl gere­
kir. Diger boliimlerdc de i$aret ettigimiz gibi ilk yIllarda Tiirk Dili, 
Sosyoloji, Psikoloji, Yabancl Dil gibi liselerde yeterli olarak oku­
tulmayan dersleri gii~lii bir ogretim kadrosu ile okutmanm saylla. 
mayacak kadar faydalan olacakttr. 

Yabancl dil egitimi (ingilizce, Franslzca, Almanca) Akademi­
nin ~ozmcsi gereken ba~ta gelen sorunlardan bir tanesidir. Her ne 
kadar bu Yl1 «Yabancl Dil Merkezi» ~ah~maya ge~mi~ ise de, bu 
merkez ancak slmrh saYlda ogrenciye imkan saglayabilmi~tir. Bu­
giin Tiirkiye'de bir yabancl dili konu~abilen, i~letmecilik ve iktisat 
ogrenimi yapml~ clemanlara buyiik ihtiyac; duyulmaktadlr. Bu ni­
tclikte olan mezunlar kendilerine c;ok iyi i~ imkanlan saglayabil­
mektedirler. Tiirkiye'nin diger iilkelerle geli~en ili~kileri de dikka­
k ahmrsa yabancl dili iyi bir ~ekilde ogretmenin geregi a91k ola­
rak ortaya ~lkar. Diger ogretim kurumlannm oniine ge~mek bir ba­
lorna yabancl dile vcrilcn cineme bagh olacakttr. 

Lisede en fazla tcrcih edilen yabancl dil ingilizcedir. Onu SI­

raslyle Franslzca ve Almanca izlemektedir. Ankete katIlan 349 kl­
$iden 205'i (yiizde 60) orta ogretimde ingilizce'ye devam etmi~tir. 
Tablo IX'da goriilen toplam saylya iki yahancl dil okuyanlar da 
dahildir. Orta ogretim seviyesinde iki dil okuyanlarm a~agl yukan 
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hepsi Klbns'hdlr. Rumca da Klbns Liselerindc okutulan dcrslcr 
arasmdadlr. 

TAB L 0 IX 
'OGRENCiLERiN LiSEDE OKUDUGU 

YABANCI DiL 

YabanCl Dil Ogrenci SaylSl 

ingilizce 209 
Franslzca 110 
Almanca 37 

Rumca __ ---1-----8-- • ~ __ •• ~u ___ ~_, 

Toplam 364 

Orta ogretimde altl yll yabancl dil okutulrnasma ragmen, 1m­
nun ogrenciye hic;bir ~ey saglamadlgl kendi ifadelerinden de anla­
~Ilmaktadlr. Akademiye gelen ogrenciler arasmda bir yabancl dili 
rahathkla konu~abilen c;ok az ogrenci vardlf. Bu konuyla ilgili ola­
rak sorulan «Tiirkc;e dl~mda rahathkla konu~tuguhuz ba~ka hl1' 
yabancl dil var ml?» sorusuna ankcte katllanlarm yalmz yiizde 25'i 
olumlu cevap vermi~tir. Bu oramn da ne derecc dogru oldugu ke­
sinlikle bilinemez. Yalmz ogrencilerle yapIlan bazl gorii~melerde bu 
soruya derdini anlatabilecek seviyede olanlann da olumlu cevap 
verdigi ortaya C;lkml~tJr. Tablo X'da goriilecegi gibi rahathkla ko­
nu~ulan yabancl dillerin ba~mda ingilizce gelmektedir. Klbnsh og­
rencilerin ic;inde l1'i Rumca'Yl bildiklerini ifade etmi~lerdir. Fran­
Slzca ve Almanca bilenlerin saylSl ise oldukc;a dii~iiktiir. 

TABLO X 
OGRENCiLERiN TDR~<;E DISINDA 
RAHATLIKLA KONUSABiLDiKLERi 

YABANCI DiLLER 

YabanCl Dil Ogrenci SaYlsl 

ingilizce 62 
Rumca 11 
FranSlzca 10 
Almanca 7 
Diger 3 

------
Toplam 93 
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OGRENCiLERiN LiSE SON SINIFTA iKEN GiRMEYi iSTEDiK" 
LERi YDKSEK 'OGRE TiM KURULU~LARI 

Lise son slmfta iken, Akademiye girmcyi isteycn ogrencilerin 
oram yiizde 28'i bulmaktadlr (Tablo XI). Bu miktara a~agl 'Yukan 
benzer kiiltiirii veren Siyasal Bilgiler Fakiiltesi, Hukuk Fakiiltesi, 
iktisat Fakiiltesi, i~letme Fakiiltesi, Ticaret ve Turizm Yiiksekr Oku­
Iu eklenirse bu oran yiizde 45'e ula~maktadlr. Akademiye giren og-

TAB L 0 XI 

OGRENCiLERiN LiSE SON SINIFTA iKEN GiRMEK 
iSTEDiKLERi OKULLAR 

Okulun Adl 
I 

Ogrenci 
Okulun Adl 

I 
Ogrenci 

Saylsl SaYlsl 

1.T.1. Akademisi 98 Giizel Sanatlar Aka. 
I 

I 7 
i~letme Fakiiltesi 3 TIP Fakiiltesi I 23 
iktisat Fakiiltesi 13 Veteriner Fakiiltesi 2 
Ticaret ve Turizm EczacIhk Fakiiltesi 7 

Yiiksek Okulu 5 Di~gilik Fakiiltesi 9 
Siyasal Bi!. Fak. 21 Orman Fakiiltesi 1 6 
Hukuk Fakiiltesi 22 Ziraat Fakiiltesi 

I 
17 

O.D.T.D. 7 D.T.C. veya Ede. 
Teknik Dniversite 19 Fak. 16 
Fen Fakiiltesi 7 Hava Harbokulu 8 
Kimya Fakiiltesi 7 Diger I 53 
Mimarhk Fakiiltesi 3 --- - ,"--_ .. _------- -~ .. -.--~. -----1--··---_·_-----

Toplam 353 

rencilerin onemli bir klsmimn ba~ka bir imkam olmadigi igin Aka­
demide yiiksek ogrenimini siirdiirme zorunda kaldlgi sorunu daha 
uzun siire etkisini siirdiirecektir. Boyle dii~iik bir moralle Akade­
mide ogrenime ba~layan ogrencilere, bu egitimi benimsetmek ve 
onlann ogrenime ilgisini arttIrmak, Akademide gerek dersler, ge­
rek ogrenciyi mezuniyet sonraSl hayata hazlrlama· gibi gok yonlii 
sorunlan inceleme yaplp, koklii tedbirlerin ahnmasma bagh kala­
caktIr. 
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OGRENCiLERiN MALI KA YNAKLARI 

Ogrencilerin biiyiik bir bsml mali kaynaklanm, aslmda dar 
ve orta gelirli olan ailelerinden veya bizzat e;ah~arak saglamak du-
rumundadlrlar. Ailelerinin gelirleriyle ilgili bilgiler ileride verile­
cektir. Tablo XII'den goriilebilecegi gibi burs ve kredi dlanlarm 
saYlSlmn olduke;a yiiksek olmasma ragmen, aldlklan burs miktar­
Ian daha sonra belirtilecegi gibi yetersizdir. Bundan e;lkan en onem-
Ii sonue; ogrencilerin ogrenimlerini mali yonden yetersiz $artlar aI­
tmda siirdiirdiikleridir. Mali imkfmslZhklar ogrencileri e;ah$mala­
nnda olumsuz yonde etkilemektedir. Gece ogrencileri arasmda e;a­
h$arak gee;imini saglayanlarm miktan giindiiz ogrencilerine orania 
e;ok yiiksektir. <;ah~anlarm aldlklan iicret genellikie 500-1500 lira 
arasmda degi~mektedir. Yiiksek iicret alan e;ok az ogrenci vardlr. 
C;ah$tlklan i~ler arasmda muhasebecilik, ogretmenlik, kamu ve 
ozel sektorde memurluk, e;ifte;ilik, tezgahtarhk en fazla yeri tutmak­

tadlr. Bu arada rontgen teknisyeni, mezar ta~cIsl, teknik ressam, 
DDY istasyon ~efi ve komiserler de bulunmaktadlr. 

Mall 
Kaynaiklar 

Ailesi 

Burs, Kredi 

<;ah~arak 

---~,----.~--.--- -

Toplam 

TAB L 0 XII 

'OGRENCiLERiN MALt KA YNAKLARI 

I 

I 
Giindiiz Gece I Toplam I 

1-<--
101 58 

I 159 I 

72 40 112 

29 53 82 

Yiizde 

42 

31 

27 
" ... ~--.-.. -.- .. -.-. - .---"--~--- .. - .. _~_. 

"-- ----~.-.---. ----.-~ 

202 151 353 100 

t()grencilerin aldlklan burs saYlSl ve bunlann tutarlan Tab-

10 XIII'de gosterilrni~tir. Goriilecegi gibi en yiiksek burs 470 lira­
dlr ve bundan da yalmz 5 ogrenci yararlanrnaktadlr. Geriye ka-
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TABLO XIII 

OGRENCILERIN BURS VEYA KREDI ALDIKLARI KURUMLAR 

Burs veya Kredi Alman Kurum 

Klbns Cemaat Bursu 
Kredi ve Yurtlar Kurumu 
Akademi Bursu 
Tiirk Egitim VakfI 
Milli Egitim Bakanhgl 
Kog Vakfl Bursu 
Sosyal Sigortalar Kurumu 
Giimriik ve Tekel Bakanhgl 
Zonguldak Amele Birligi 
Etibank 
Emekli Sandlgl 
Akademi Koruma Dernegi 
Akademi Koruma Dernegi 

Toplam 

Adet 

35 
42 
7 
5 
6 
3 
1 
3 
2 
2 
1 
1 
4 

112 

Miktan 

350 
350 
350 
470 
350 
200 
450 
350 
250 
350 

150 
80 

lan burs ve kredilerin gogu ayhk 350 liradlr. Bir ogrencinin 
bu miktarla geginmesi gok giigtiir. Az miktarda verilen burs­
lar ise ailelerinden gok az yardlm alabilen ogrencileri mali yonden 
bir parc;a olsun destekleyebilmek amacryle verilmektedir. Burs ve 
kredi alabilmekic;in yiizlerce ogrenci ba~vurmakta ve bunlarm an­
cak bir klsmma imkfm saglanabilmektedir. Ba!?vuran ogrenciler 
arasmda sec;im yapmak da oldukga giiC; olmaktadlr. 

OGRENCILERIN KALDIGI YERLER 

Ogrencilerin yalmz yiizde 23'ii ailelerinin yamnda kalmaktadlr­
lar. Geriye kalan yiizde 77'lik klsml ise yurt, otel, pansiyon, kirahk 
ev gibi yerlerde barmmaktadlrlar (Tablo XIV). Kirahk evde kalanlac 

rm miktarmm yiiksek oimasmm c;e!?itli nedenleri vardlr. Bunlar 
arasmda yurttaki yatak saYIslmn yetersiz oIu!?u, birkag ogrencinin 
bir araya gelerek kiraladlklan evin yurda oranla daha ucuza gel­
mesi ve yurda gore evde daha serbest hareket edebilme imkammn 
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bulunmaSI sayIlabilir. Bu ~ekilde ogrencilerin yiizde 50'den fazlasl 
kendi evlerinin ve yurtlarm imkanlarmdan yoksun kirdSl dti~iik ev­
lerde kalmaktadlrlar. 

TABLO XIV 

O<iRENCiLERiN KALDI<iI YERLER 

Kaldlklan Yer ()grenci SaYIsl uzde Y" 

Ailesinin yam 

Yurt 

Otel , 

Pansiyon ) 

Kirahk ev 

Diger 
"---

Toplam 

82 

70 

9 

5 

183 

4 
--.-~----.-.~---.. --.------

353 

I 

---
1 

23 

20 

3 

1 

52 

1 

00 

Ogrencilerin c;ah~malanm geni~ olc;iide aksatan bu durumun yakm 
zamanda diizelecegi pek beklenmemektedir. Akademi sitesinde yurt 
imkanlarmm geli~tirilmesi ve yurt iicretlerinin arttInlmamasl zo­
runludur. ~ehirde pansiyonculugun geli~ccegine de fazla bir ihtic 

mal verilmemektedir. 

b<iRENCiLERiN BABALARININ DO<iUM YERLERi, MESLEK VE 
AYLIK GELiRLERi 

'()grencilerin dogum yerleri il~ babalannm dogum yerleri bii­
yiik farkhhk gostermemektedir. 'idblo XV'de goriilecegi gibi, ba~ta­
gelen iller birkac; H dl~mda ogrencilerin dogum yerleriyle aym yer­
lerdir. Bunun 'anlaml, ogrenciler yoresel bakllndan Tiirkiye'nin c;e­
~itli bolgelerinde yeti~mi~ kimselerin c;ocuklan olmakta, bu yonden 
belirli bir bolgenin iistiinliigii goze c;arpmamaktadll". Anadolu'nun 
Giineydogu ve Akdeniz bOlgelerinde dogum yerlerinin azhgmm bir 
nedeni de Adana i.T.i. Akademisinin c;evre illerdeki Akademi ogren­
cilerini biinyesinde toplaml~ olmasma dayanmaktadlr. Dogum yer­
leri Tiirkiye dl~mda bulunanlarm, Klbns haric; tutulursa, onemli 
bir klsml Balkan iilkelerinden Tiirkiye'ye goc;etmi~ olanlardlr. 
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TABLO XV 

O<iRENCtLERiN BABALARININ DOGUM YERLERi 

tlere Gore 
Do~m Yen 

Eski~ehir 
Denizli 
ElftZl v 

g 
Afyon 
Konya 
Bilecik 
Kayseri 
Ordu 

SaYI 

27 
19 
12 
12 
10 
10 
9 
9 

1 
1 

'I 

i 

I 

I 

I 

Dogum Yen I SaYI --1--1 
Isparta I 8 
Mdlatya 8 
Nigde I 8 
Trabzon I 8 
Tiirkiye Dl~. 60 
Diger I 153 

---,-------,----,----,- -- ---1---
Toplam 353 

Ogrencilerin babalanmn yiizde 64'ii bir i~de c;ah~maktadlr. 
Yiizde 32'si ise herhangi bir i~de c;ah~mamaktadlr (Tablo XVI). 
Bir i~de c;ah~mayanlarm bir kismi emeklilik dolaYlsiyle c;ah~ma­
yanlardlr. Digerleri ise ya~hhk ve i~ bulamama nedeniyle bir i~de 
c;ah~amamaktadlrlar. Ogrencinin heniiz ogrenimini tamamlamadan 
babamn c;ah~amaz durumda olmasI, onu mali yetersizlik sorunu ile 

TABLO XVI 

O<iRENCtLERiN BABALARININ BIR 
i~DE C;ALI~IP C;ALI~MADIKLARI 

Aile Reisinin Bir t~de I I 
I SaYl Yijzde 

QaIl~lp <;ah~mamasl 1 

I 
Evet (Bir i~i var) 225 I 64 
HaYlr (Bir i~de 

c;ah~mryor 
veya emekli) 115 32 

Bo~ 13 4 
. __ ._._-----_._-------- ,,---------- --" --- .. -.--~.--.-- ---.--~--

Toplam 353 100 

kar~l kar~lya blrakmaktadlr. Babasl c;ah~mayan ogrenci, mali ye­
tersizligini burs veya kredi bulabilirse onunIa, bulamazsa c;ah~arak 
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giderme yollanm ara!?tlracaktlr. Mali yonden aile ve burs imkan­
lannm yeterli oimamasl, ogrenciyi ogrenim slrasmda maddi, rna­
nevi giic;liikier ic;inde blrakacak, ogrenime olan ilgisi zaYlflayacak­
tlr. 

Ogrencilerin baba mesiegi arasmda i!?C;i, c;iftc;i, esnaf ve diger 
dar ya da orta gelirli meslek gruplan c;ogunlugu meydana getir­
mektedir. Bu mesiek gruplan ic;inde ba!?tageIenieri Tablo XVII'de 
goriiIecegi gibi siralayabiliriz. Bu arada belirtilen baba mesiekieri 
arasmda kalaycI, demirci, miicahit, bahkC;l, gars on ve a!?<;Ilar da 
bulunmaktadlr. Bu durum ogrencilerin ogrenimlerini siirdiirme­
de kIt kaynaklara dayanmalan sorunu yanmda, aile <;evrelerin­
den ciddi yeti!?me sorunlariyle de Akademiye geidikierini ortaya 
koymaktadlr. 

TABLO XVII 

OGRENCiLERiN BABA MESLEKLERi 

MesIck Sayt 
----_._--------- ------

'C;ift<;i (kiiC;iik) 83 
i!?<;i 44 
Memur (c;e!?itli i!?lerde) 40 
Ogretmen 18 
Subay ve assubay 4 
Esnaf 30 
Tiiccar 13 

Ogrencilerin babalarmm ayhk kazanc;Ian c;ok dii~iik tiir. Ayhk 

kazancl 1000 veya daha az olanlarm oram yiizde 59' dur (Tablo 
XVIII). Bu arada bu soruya cevap vermeyenierin onemli bir klsml 
babasmm ayhk kazanclm bilmeyen kuC;iik <;iftc;i <;ocuklandlr. Yu­
kandaki orana bu miktan da eklersek, yuzde 70' e yakm bir sionu<; 
elde ederiz. Daha once de beHrttigimiz gibi ogrencilerimizin biiyiik 
bir c;ogunlugu dar gelirIi ailelerin c;ocukiandir. Tablodan da goru­
lecegi gibi babasl 2000 liramn iizerinde maas alanlann oram ise 
yuzde 5' dir. 
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TABLO XVIII 

OGRENCILERIN BABALARININ AYLIK GELiRLERt 

Ayhk Gclir 

500 den az 
500 - 750 
750 - 1.000 

1.000 - 1.500 
1.500 - 2.000 
2.000 den fazla 
Bo~ 

Toplam 

Say! Yiizdc 

79 22 
60 17 
70 20 
61 I 17 

I 31 I 9 

j: I 1~ 
.---.~ -·····353·----[ -'-'100'---

·Ogrencilere, geldikleri bolgeler ve babalarmm gelir seviyeleriy­
Je yakm ilgisi bulunan ba~ka bir soru sorulmu~ ve evlerinde bulu­
nan bazl ara9lan i~aretlemeleri istenmi$tir. Alman sonw;lara gore 
ogrencilerin yiizde 90'mm evinde radyo, yiizde 63'iinde elektrikli 
iitii vardlr. Buz dolabma sahip olanlar yiizde 31, telefona sahip 
olanlar ise yiizde 5'dir (Tablo XIX).Ogrenciler, evlerinde radyo dI­
~mda 9agm bazi gerekli ara91anna sahip degillerdir. Ancak aile~ 

lerinin gelir ve diger durumlan dikkate ahmrsa bu sonucu normal 
kar~I1amak gerekir. 
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TABLa XIX 

OGRENCtLERIN EVLERiNDE BULUNAN 
BAZI MODERN ARA<;LAR 

Evde Bulunan Ara~lar SaYl Yiizde 

Radyo 319 90 
Elektrikli iitii 224 63 
Buz dolabl 108 I 31 
Pikap 85 I 24 
<;ama~lr makinesi 77 

I 
22 

Televizyon 20 6 
Telefon 16 

1 
5 



OGRENCiLERiN BABA VE ANNELERiNiNOGRENiM DURUMU 

Akademi son slmf agrencilerinin <;:ogunlugunun babalarmm ag­
renim duzeyinin «ok du~uk olmasl agrencileri aile <;evresinde geregi 
gibi yeti~ememe sorunu kar~lSlnda blrakml~tlr. Ogrencilerin baba­
lannm yiizde 30'unun hi<; agrenimi yoktur. tlkokul mezunlan ise 
yiizde 46'dlr. Lise mezunlan yuzde 9, yuksek agrenim garmu~ler ise 
yalmzca yuzde 3'dur (Tablo XX). 

TABLO XX 

OGRENCiLERiN BABALARININ 
OGRENiM DURUMU 

Ogrenim Durumu SaYl Yfude 

Ogrenimi yok 104 30 
tlkokul 163 46 
Ortaokul 43 12 
Lise 33 9 
DnL veya yiik. okul 10 3 

----------_. __ . --.-... --
Toplam 353 100 

Toplumumuzun geleneksel aile yapIsmda, aile reisi olarak baba­
nm <;ocuklar uzerindeki etkisi son derece fazla olmaktadlr. Ogre­
nim duzeyi du~uk babalarla, okuyan <;ocuklar 'arasmda slk slk an­
la~mazhklar belirmekte, <;ocugun ve babamn birbirini anlayamama­
Sl her iki tarafda da ruhsal bozukluldara, dolaYlsiyle davram~ ak­
sakhklarma yol a<;abilmektedir. 

~uphesiz ~u veya bu nedenle ngrenim duzeyi du~uk kalml~ ba­
banm bu noksanhgl artlk giderilemeyecektir. 'Ogrencilerin aileleri 
He aralannda kiiltiir farkl dolaYlsiyle pkacak sorunlan olgunluk­
la kar~IlaYlp, davram~lannda tutarhhgl saglayacak bazl egitimle il" 
gili tedbirler almak bu konuda olumlu sonu<;lar verecektir. 

Ogrencilerin annelerinin yuzde 57'sinin agrenim gormemi~, yuz­
de 36'smm ise yalmzca ilkokul agrenimli bulunmasl (Tablo XXI), 
bu konuda aile i<;inde bilgi ve garguyu arttlrma sorununu daha da 
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ciddile~tirmektedir. Yalmz dokuz ogrencinin annesi lise ogrenimli· 
dir. Annesi yliksek ogrenim gormli~ olan ise yoktur. 

TABLO XXI 

OGRENCILERiN ANNELERINtN 
OGRENiM DURUMU 

-J-----~~y~--[I---~~~~--
i 201 I 

Ogrenim Durumu 

Ogrenimi yok 
ilkokul 
Ortaoku] 
Lise 

I 128 

I l~: 
nnL veya ylik. okul I 

---------------1-----------Toplam 353 

57 
36 
4 
3 

100 

Anne ve babalann ogrenimi bulunmayan veya az olan aileIer­
de yeti~en ogrencilerin birc;:ok noksanhklan olacagl a<;lktIr. Bu ek­
sikliklerin de Akademide ogrenimi etkileyecegi a<;lktlr. Akademide 
dort yIlhk normal iktisat ve i~letmecilik kliltlirlinlin verilmesi ya· 
mnda, ogrencilerin aileden gel en noksanhklanm giderici <;ah~ma· 
larm yapllmasl da gerekmektedir. 

OGRENCiLERtN ASKERLiKLE iLGtLi EGILtMLERt 

Son slmf ogrencilerinin Akademideki yliksek ogrenimlerinde 
askerlikle:rini yedek subay olarak yapma amacma <;ok az yer ver· 
meleri bir yandan onlarm daha tutarh ama<;lara yonelmek duru­
munda olduklanm a<;lga <;lkanrken, diger yandan Akademiye de 
ogrencileri i~ hayatmda kendilerine iyi meslek yollan a<;acak etkili 
bir egitim-ogretim programl dlizenlenmesine gitme yliklimlinli <;1-
karmaktadlr. Bir<;ok yetkili, yliksek ogrenim yapmak istcyen <;ok 
saYldaki ogrencilerin sayllanm azaltmanm bir yolu olarak yliksek 
ogrenim mezunlarma tamnan yedek subayhk hakkmm kaldlnlma­
Slm ileri slirmli~lerdir. Boyle bir yolun pek ge<;crli olma:yacagl veri­
len cevaplardan anla~Ilmaktadlr (Tablo XXII). Akademiye gelme. 
Ierinin nedenini askerliklerini yedek subay olarak yapmak isteme­
lerine baglayanlarm or am yalmzca ylizde lS'dir. 
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TABO XXII 

YUKSEK 'OGRENtMDE YEDEK 
SUBA YLIK HAKKININ ETKtSt 

Yedek Subayhgm Etkisi I Sayt Ylizde I 
- Hi~-~~~~~~-------"I---~~~""- .------~;--

<;;ok az oldu 83 24 

Oldu 53 I 15 
Bo~ 51 14 

_.-_ .. ---_._-_ ... _---.. --.. -... _--- ------,---_ .. _--------

Toplam 353 i 100 

Ogrencilerin biiyiik klsmlmn i!j hayatma atIlmadan askerlik 
gorevini yapmak istemeleri, askerligin kararh meslek hayatmda 
bir engel meydana getirdigi ve bunun i<;in bir an once yapIlmasl 
gerektigi dii!jiincesini ortaya koymaktadlr. Okulu bitirdikten son­
ra askerlik i<;in ba!jvuracaklarm oram yiizde 56'dlr (Tablo XXIII). 

TABLO XXIII 

OGRENCtLERtN AKADEMtYt BtTtRDtKTEN 
SONRA YEDEK SUBA YLIK t<;;tN 

BA~VURMA EGtLtMLERt 

Yedek Subayhga Miimcaat SaYl Y,iizde 

Evet 200 56 

H~IT 00 ~ 

Bo~ 52 15 

_~S .. :~~~i:~:~ __ ~a~~~l~ ______ I~ .. ____ .. I _____ 3 

Toplam I 353 . 100 

Halbuki, askerlik gorevine belli bir i~in sahibi olduktan sonra 
gidilmesi, ashnda mezunlar i<;in daha olumlu bir tutum ornegi ola­
bilir. Ancak son yIllarda ogrenciler bir yandan yedek subayhk kon-
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tenjanmm dolmasl nedeniyle, birkac; YII askerlik yapamama duru­
muyle kan;)lla~makta, diger yandan askerliklerini yapamadlklan ic;in 
birc;ok i~e kabul edilmemektedirler. Geli~en ~art1an dikkate alarak 
bu konuda yeni kararlarm almacagl umulmaktadlL 

Askerlik hizmetinin siiresiyle ilgili olarak sorulan bir soruya 
ogrenciler, bu gorevin birYll veya daha az olmasml istedikleri ~ek­
Hnde cevaplandlrml~lardlr (Tablo XXIV). Bu durum bir baklma 
egcr belli bir i~ sahibi olduktan sonra bu goreve gitmi~lerse bir an 
once i~lerinin ba~ma donme, gitmemi~lerse fazla vakit kaybetme­
den i~ hayatma girme arzulanm aC;lga vurmaktadlr. Tablodan go­
riilecegi gibi bir Yll veya daha az olmasml isteyenler yiizde 70, bir 
ytldan fazla olmasml isteyenler ise yiizde 21' dir. 

TABLO XXIV 

OGRENC1LER1N ASKERL1K GOREV1NtN 
SORESt HAKKINDAKl GORO$LERt 

Sure SaYl Yuzde 
--.---.----~--.---.. - ~--,--------- .~~.--.. ---.,-------. 

24 lay 12 3 
18 ay 63 18 
12 ay 144 41 
6 ay 83 24 
3 ay 19 5 
Bo~ 32 9 

r ________ ---------,_.-

Toplam 353 100 

OGRENCtLER1N AKADEMt lDARESl, OGRETIM OYELERt 
MEZUNtYET SONRASI VE SOSYAL FAALtYETLERLE lLG1L1 
GORO$LERt 

Ogrencilere, Akademi idaresiyle ili~kileri soruldugunda bu Hi~­
kileri c;ok iyi bulanlar yiizde 4, iyi bulanlar ise yiizde 28 olarak be­
lirmi~tir. Ogrencilerin yansmm idare ile ili~kilerini orta derecede 
gormesi ve bu ili~kiyi kotii bulanlarm oranmm oldukc;a dii~iik kal­
maSl (Tablo XXV), ogrenci-idareili~kilerinin kolayhkla diizeltebi-
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lecegini gosterir. SOz geli~i, gece i5grencilerinin ~ikayet~i oldugu og­
renci i~lerinin ve diger biirolarm a~lk olmaYI~I, kiitiiphaneden ya~ 
rarlanamamalan ortadan kaldmlmasl c;ok kolay ve hakh ~ikayet­
lerdir. 

TABLO XXV 

OGRENCiLERiN AKADEMi iDARESiYLE 
OLAN iLi~KiLERi 

ldarcylc lli~kilcr 

<;ok iyi 
lyi 
Orta 
KotU 

16 
98 

169 
70 

4 
28 
48 
20 

Ankete katIlan ogrencilerin yUzde 49'u ogretim uyeleriyle olan 
ili~kileri ~ok iyi ve iyi olarak nitelemi~tir. Kotii olarak cevaplayan· 
larm oram ise yiizde 11'dir (Tablo XXVI).Ogrencilerin, ogretim 
iiyeleriyle olan ili~kileri, idareyle olan ili~kilerine ktyasla ~ok daha 
iyidir. ,()zellikle, son slmfta slmflann kii~iik olmasl ve ogre tim iiye­
lerinin ogrendlerle geregi gibi ilgilenmesi bunda rol oynamakta­
dlr. 

TABLO XXVI 

OGRENCiLERiN OGRETiM 
UYELERiYLE OLAN iLi~KiLERi 

Ogretim Dyelcriylc 
\ SaYl 
I I tli~kiler 

~--~----!'--'-----I" . 
<;ok iyi 
lyi 
Orta 
Kotii 

I 34 I 
I 137 ! 

142 
40 

----------- .----- .. ---.~-.. -~- -
Toplam 353 

Yiizdc 

10 
39 
40 
11 

100 
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'Ogrenciler, Akademinin kendilerini i~ hayatma istedikleri gibi 
hazlrlaYlp hazlrlamadlgl sorusuna yiizde 53 olumsuz cevap vermi~­
lerdir (Tablo XXVII). Akademiden bu dii~iinceyle mezun olanlar, 
aym zamanda i~ bulmada giic;:liiklerle kar~lla~tIkc;:a bir moral c;:o­
kiintiisii ic;:inde bulunacaklardlr.Ogretim programmda yapIlabile­
cek diizeltmeler dl~mda, ogrencilere kendilerini bekleyen i~ im­
kfmlan, kaq;Ila~abilecekleri zorluklarla ilgili bilgi verilmelidir. <;ok 
kere bir ~eyi iyi bilmemekten dogan hatah dii~iinceleri diizeltilmc­
lidir. 

TABLO XXVII 

AKADEMiNiN KENDiLERiNi i~ 
HA YATINA HAZIRLAMASiYLE iLGiLi 

DD~DNCELERi 

Ackadcmi Sizi t~ Hayatma I 
HaZldadl ml? 

Evet 
HaYlr 
Bo~ 

Toplam 

SaYl 

159 
186 

8 

353 

Y.iizde 

45 
53 

2 

100 

'Ogrencilere sorulan sorulardan bir tanesi de Akademiyi bitir· 
dikten soma hangi i~de c;:ah~mak istedikleridir. Mezuniyet somas] 
i~ isteklerindc, ogrencilcr, oldukc;:a tutarslZ ve dagmlk bir goriiniim 
ic;:ersindedirler.<;ogunlugu bu konuda kesin bir amac;: yoluna gir­
memi~tir. Bugiinkii i~ bulma imkfmlan kar~lsmda girmesine de im­
kan yoktur. Aslmda soz konusu amac;: dagmlkhgl iktisadi ve Ticari 
ilimler Akademileri ile benzeri cgitim yapan biitiin yiiksek ogretim 
kurulu~lannm zaYlf kaldlklan ya da pek c;:oziim getiremedikleri bir 
amac;: soruml olmaktadlr. Bunun ic;:in once i~ piyasasmda Akademi 
mezunlarmm c;:ah~acagl i~lerin veya mesleklerin ara~tlnhp, bunla­
nn istcdigi egitim gereklerine gore ders programl ve ogretim yon­
tcmlcri degi~tirilebilirse, bir dereceye kadar ogrencilere mezuniyet 
somaSl i~ bulma te~ebbiislerinin hangisinde giic;:lii olabilecekleri ko­
nusunda yol gosterilmi~ olacaktlr. Ankete katllanlar ic;:inde 57 ki~i 
serbest olarak, 26 ki$i muhasebeci olarak, 26 ki~i kamu sektoriinde 
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c;ah~maYI, 18 ki~i akademik kariyerc girmeyi dii~iindiigiinii belirt­
mi~tir. Bu arada Akademiyi bitirdiktcn sonra hangi i~de c;ah~maYI 
arzuladIklariyle ilgili soruyu «Herhangi bir i~de <;ah~mak, dam~­
man olarak, mill! istihbarat te~kilatmda, meslegime faydah bir i~­
de» ~eklinde cevaplayanlar da olmu~tur. 

Ogrencilere Akademiyi sosyal faaliyetler yoniinden nasII bul· 
duklan soruldugunda, yalmz yiizde 25'i «kotii», yiizde 38'i de «orta» 
bulduklanm belirtmi~Ierdir (Tablo XXVIII). Heniiz Akademi Site­
sinin tiyatro-konser salonu ile spor tesislerinin hizmete girmeme­
sine, sosyal yonden <;ok az faaliyet goriilmesine ragmen, ogrencile· 
rin Akademiyi bu yonden tatminkar bulmasI, bu konuda tatmin 
duygularmm fazla geli~medigini, yllda bir iki <;ah~maYI yeterli bul­
duklanm gosterir. Bu durum, ogrencilerin kiiltiirel <;ah~malara ka­
tIlmasmI, bu tiir faaliyetleri te~vik etmesini engellemektedir.Ogren­
cilere sosyal faaliyetlerdc Akademinin destek oImasI, yol gosterme­
si gerekirdi <;iinkii daha once inceledigimiz ogrencinin geldigi bOle 
genin ve ailesinin eksiklikleri en etkili ~ekilde bu yoldan giderile­
bilirdi. Sosyal faaliyetlerle ilgili tcsislerin hemen faaliyete gec;mesi 
ve bunlarm siirekli faaliyette buiunmasl i<;in gerekli organizasyo­
nun kurulmasl gerekmektcdir. 

TABLO XXVIII 

OGRENC1LER1N AKADEM1Yl SOSYAL 

FAALiYETLER YONUNDEN DEGERLEMESt 

Akademidekli Sosyal Say:! Yi.izde 
Faaliyetler 

Cok iyi 21 6 

lyi 109 31 

Orta 134 38 

Kotii 89 25 
, - .-- .-.----~-

Toplam 353 100 
-
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OGRENCiLERiN DERS 01$1 UGRASILARI, OKUDUKLARI 
GAZETE VE DERGiLER 

Ogrenciler, ders dl~l ugra~Ilanyle (me~guliyetleriyle) ilgili bir 
soruya, Tablo XXIX'da goriilen cevaplan vermi~lerdir. Ogrencilerin 
e;:ogunun ders dl~l me~guliyetleri resim, pulculuk gibi ki~isel ola­
naklarla doldurulabilen meraklardan e;:ok, tesis yaplmml gerektiren 
spor, mtizik ve tiyatroya ili~kin bulunmaktadlr. Ogrencilerin ders 
dl~l (spor, mtizik, tiyatro vb.) faaliyetleri organize edilmezse, sade­
ce derslere bagh kalma, gene;: ya~m stirekli hareket ve degi~iklik 
arayan ruh yaplsl ile e;:ah~acak ve ogrencilerin ogrenimlerine olan 
ilgileri zaYlflaYlp, slk slk bunalIm ya da tatminsizliklere dti~meleri­
ne, giie;:lerinin kanalize edilmeyip, kontrolsiiz ba~lbo~ kalmasma yol 
ae;:acaktIr. Boyle bir durumun, yiiksek ogrenimdeki gene;:leri ne gibi 
olumsuz yollara soktugu ve bunun sonw;:lan aCl bir ~ekilde goriil­
mii~tiir. Bu durum kaq;lsmda tamamlanml~ olan tiyatro ve konser 
salonunu ogrencilerin en geni~ ~ekilde yararlanabilecekleri ~ekilde 
faaliyete gee;:irmek gereklidir. Bunun dl~mda her baklmdan ihmal 
edilmi~ bulunan sporun her dalIna da onem vermek gerekmekte­
dir. 

Sporu sever misiniz? gibi genel bir soruya ogrencilerin yUzde 
93'ti olumlu cevap vermi~tir.bgrencilerin tamamma yakm bir kIS­
ml sporla ilgilenmekte ancak Akademinin ve Eski~ehir'in spor te­
sisleri hentiz bu ilgiye cevap verememektedir. Aynca, sporu seyirci 
olarak mI, yoksa oyuncu olarak mi sevdikleri konusunda sorulan 
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TABLO XXIX 

'OGRENCiLERiN DERS DI~I UGRA~ILARI 

Ders Dl!?l Ugra!?lSl SaYl 
-

Spor 139 
Miizik 125 
Tiyatro 61 
Resim 29 
Pulculuk 27 
Yok 42 
Diger 48 



bir soruya da Tablo XXX'daki cevaplan vermh;lerdir. Ogrenciler, 
sporu hem oyuncu olarak hem de seyirci olarak sevmektedirler. 

TABLO XXX 

OGRENCtLERiN SPORU OYUNCU OLARAK 
MI, YOKSA SEYiRCi OLARAK MI SEVDiKLERt 

-
Sporu NasIl Seversiniz? 

-----~----.--..• --~--

eu olarak 
ci olarak 

Oyun 
Seyir 
Her 

Bo~ 

ikisi 

plam 

SaYl Yfude 
--

90 26 
135 38 
121 34 

7 2 
-----------

353 100 

Aynca ogrencilerin en fazla sevdikleri spor tiiriiniin ba~anda 
futbol gelmektedir. Ogrencilerin yiizde 68'i futbolu sevmektedirler. 
Futboldan sonra yiizmenin gelmesi ilgi <;:ekicidir. Genellikle sa­
hilden uzak illerden gelen ogrencilerin yiizmeye bu kadar merakh 
olacakian tahmin edilmemekteydi. Basketbol gibi Tiirkiye'de 01-
duk<;:a geli~mi~ bir spor dahmn be~inci sIrada oimasl da yadIrgan. 
maktadIr. Basketbolu ogrencilerin ancak yiizde 25'i sevmektedir. 
(Tablo XXXI) ° 

TABLO XXXI 

'OGRENCiLERiN SEVDiGi SPOR TURLERi 

• __ spo_r_Tu_o·ru_oo __ I ____ SaYl ----

Futbol 239 
Yiizme 145 
Giine:;; 104 
Voleybol 94 
Basketbol 87 
-Boks 70 

Diger 29 

YriIz_o _de __ --' 

68 
41 
29 
27 
25 
20 
11 
8 I 

Tenis 39 

-----------~----------~----------
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Ogrencilere ders dl~l ugra~illan ic;ersinde, ikinci slrada bulunan 
miizikle ilgili olarak en e;ok hangi miizik tiiriinii sevdikleri sorulmu~­
tur.Ogrencilerin yiizde 45'i folklOrii sevdiklerini ifade etmi~lerdir. 
Folklorden sonra ikinci SlraYl aranjmanlar dlmaktadlr.Ogrencilerin 
yiizde 28'i aranjmanlan sevmektedir. Aranjmanlarm sevilmesinde 
en onemli faktor, bah enstriimanlariyle Tiirke;e ~arkIlarm sevdiril­
mesidir. Alaturka Tiirk Miizigi iie;iincii, Klasik Bah Miizigi ise so· 
nuncu slradadlr (Tablo XXXII). 

TABLO XXXII 

OGRENCiLERiN EN<;OK SEVD1Gi MuziK TURU 

Muzik TUl1li I SaYl 

Folklor (Tiirkiiler) 160 
Aran j manlar 98 
Alaturka 85 

Rafif Bah Mlizigi 63 
Klasik Bah Mlizigi 39 

I 

I 
I 
I 

I 
I 
j 

Yliz de 

4 5 

8 
4 

8 
1 

2 
2 
1 

1 

Akademide, ~imdiye kadar zaman zaman yapllan bazl klsa 
omiirlii miizik e;ah~malan dl~mda bu konuya diger sosyal faaliyet­
lerde oldugu gibi hie; onem verilmemi~tir. Akademide miizik kiiltii­
riiniin ciddi olarak ele almmaYl~l, miizigin e;e~itli dallarmda yete­
nekli bire;ok ogrencinin bu yeteneklerini geli~tirme imki'mlanndan 
yoksun kalmalarma yol ae;ml~tIr. Tiyatro ve konser salonunun ae;Il­
maSl, eger gerekli tedbirler almabilirse bu tiir faaliyetlere imkan ve­
recektir. 

'Ogrenciler, tiyatroya da biiyiik bir ilgi gostermektedirler. Og. 
rencilerin yiizde 95'i tiyatroyu sevdiklerini belirtmi~lerdir. Son St­

mfa gelmelerine ragmen, ogrenciler ne Akademide, ne de ~ehirde 
siirekli ve ciddi bir tiyatro eylemi izleyememi~lerdir. 

Tiyatro kiiltiiriiniin bir topluma olan etkisi ve geli$tirici rolii, 
Akademi ogrencileri kesiminde daha da onemini arttlrmaktadlr. 
<;e~itli yiiksek okullarm ae;Ildlgl Eski~ehir'dc ogrenci tiyatrosunun 
geli~mesi, ogrenciler ve halk ie;in biiyiik yararlar saglayacakhr. 
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Ogrencilere, hafta sonIannda neler yaptIklan soruldugunda 
Tablo XXXIII'de goriilen cevaplar ahnml~tIr. Ogrencilerin buyuk 
bir klsml sinemaya gittiklerini, ders c;ah~tIklanm veya dinlendikleri­
ni belirtmi~lerdir.Ogrencilerin hafta sonianm degerlendirmede tu~ 
tarh bir programlarmm olmadlgl anIa~Ilmaktadlr. Hafta sonu, bir 
haftamn yorgunlugunu giderme ve eglenme niteligi ta~lmasma rag­
men yalmzca sinemaya gitmekle, ders c;ah~makia bunun saglana­
mayacagl aC;lktlr. 

TABLO XXXIII. 
OGRENCiLER, HAFTA SONLARINDA 

NELER YAPMAKTADIRLAR 

Hafta Sanlan NasIl 
Ge<;mektedir 

SaYl 

Sinemaya giderim 209 
Ders <;ah~lrIm 103 
Dinlenirim 96 
Spor yapanm 43 
Dansh partilere giderim 16 
iC;kili lokantaya giderim 10 
Diger 4 

Hafta sonlanmn en onemli eglencesi sinemayla ilgili «Hangi 
filmleri tercih edersiniz?» sorusuna, ogrencilerin yuzde 61'i yabancl 
filmIer olarak cevaplandlrml~tIr. Yerli filmleri tercih edenlerin ora­
mise ylizde l1'dir (Tablo XXXIV). 

TABLO XXXIV 

OGRENCiLERiN TERCiH 
ETTiKLERi. FiLM TURU 

Film Ttirii SaYI I YUzde 
--~ ----.. -------

Yabancl 217 
I 

61 
Yerli 37 11 
Fark etmez 94 27 
Bo~ 5 1 

Toplam 353 100 -, 
----
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Ogrencilerin gogunlugunun yabanci filmleri tercih etmesi, yerli 
filmlerde, aradlklanm pek bulamadlklan gergegini ortaya koy­
maktadlr.Ogrencilerin geldigi sosyal slmflar ve bolgeler dikkate ah­
mrsa, boyle bir sonucun elde edilmesi oldukga ~a~lrtlcldlr. Aym za­
manda sorumsuzca, yalmz halk! istismar etmek amaciyle gevrilen 
dli~lik kaliteli Tlirk filmlerine ogrencilerin cephe almasl, oldukc;a 
anlamh bir harekettir. 

Ogrencilere, hayatta en fazla slkIldlklan ~eylerin neler oldugu 
soruldugunda, yalmz 13 ki~i higbir ~eyden slkIlmadlklanm belirt­
mi~lerdir. Geriye kalanlar ise hayatta bir veya birkac; ~eyden slkll" 
dlklanm ileri slirmli~lerdir. Bunlarm ba~mda toplantIlara gitmek 
ve konferans dinlemek gelmektedir. Ogrencilerin toplantIlan, kon­
feranslan vb. Slk!cI nitelikte gormeleri, sosyal yonlerinde ciddi nok­
sanhklarmm oldugunu gosterir. Sosyal yonli Akademide desteklen­
meyen bir mezunun hayata atIldlgmda bu yonden i~inde bazl prob­
lemlerle kar~tla~acagl ~liphesizdir. Ornegin, okul sonraSl ya~antIsm­
da sosyal ve meslegiyle ilgili faaliyetlere ilgi gostermeyerek, gekin­
gen kalacaktIr. Akademiye dli~en gorev, gok saYlda ogrencinin go­
rev alacagl sosyal faaliyetleri te~vik etmektir. Ogrencilerin hayatta 
slkIldlklan diger hususlar arasmda «kahvede oturmak, ev gezmesi 
veya aile toplantIlan, ho~lanmadlgl kimselerin yanmda zoraki kal­
mak, nasihat dinlemek, pazar glinleri, imtihan ve tra~ olmak, palav­
ra dinlemek, yalmz kalmak vb.» yer almaktadlr. 

OGRENCiLERiN SUREKLi OKUDUKLARI GAZETE VE 
DERGiLER 

·Ogrencilere slirckli okuduklan gazeteler soruldugunda Tablo 
XXXV'de gortilen cevaplan vcrmi~lerdir. Ogrencilerin ylizde 63'li 
devamh olarak Milliyet okuduklanm belirtmi~lerdir. Milliyeti 
okumalanndaki nedenler arasmda hem magazin haberlere, hem de 
ge~itli ciddi konulara geni~ yer vermesi saYllabilir. Aym zamanda 
ogrencilerin oldukga tarafslz bir gazeteyi segmeleri, haberleri ve 
lilke sorunlanm objektif, pe~in yargdardan uzun bir ~ekilde gor­
me isteklerini de ortaya koymaktadlr. Ogrenciler, ikinci olarak 
Cumhuriyeti ve lic,:lincli olarak da Tlirkiye'nin en c,:ok satIlan gaze­
tesi olan Hlirriyeti okumaktadlrlar. Ogrenciler ic,:inde gazete oku­
mayanlarm oram ise yalmzca ylizde 2'dir. 
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TABLO XXXV 

OGRENCiLERiN MUNTAZAMAN 
OKUDUGU GAZETELER 

Gazete SaYl. 
---- -------

Milliyet 223 
Cumhuriyet 93 
Hiirriyet 90 
Terciiman 72 
Giinaydm 42 
Ak~am 14 
Saklamba9 3 
Diger 7 
Hi9birini okumuyorum 8 

-
Yiizde 

63 
26 
26 
20 
12 
4 
1 
2 
2 

Ogrenciler gazetelerdeki ciddi nitelik arama egilimlerini dergi· 
lerde de~i~tirmekte, daha 90k mizah veya eglendirici nitelikte ya· 

TABLO XXXVI 

OGRENCiLERiN SUREKLi OKUDUGU DERGiLER 

Dergi Say! Yijzde 

,-------- ----'---- ------
Akbaba 
Hayat 
Ortam 
Ses 
Tiirk Dili 
Varhk 
Foto Roman 
Resimli Roman 
Pazar 
Hey 
Tarkan 
Diger 
Hi9hirini okumuyorum 

90 
80 
52 
27 
21 
18 
17 
16 
16 
15 
5 
2 

80 

26 
23 
15 
8 
6 
5 
5 
5 
5 
4 
1 
1 

23 
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ym yapan dergileri tercih etmektedirler (Tablo XXXVI). Bunun ne· 
deni, giinltik gazetelerde kar~Ila~tIklan sorunlarm dii~iindiiriicii ve 
dolaYlsiyle yoruculugundan bu dergiler vasltaslyle biraz olsun uzak~ 
ta kalma olabilir. En ~ok okunan Akbaba, ikinci olarak da Hayat'tIr. 
Ortam gibi haftahk siyasi bir dergi ii~iincii, Tiirk Dili be~inci, Varhk 
altmci slradadlr. Tiirkiye'de en <;ok satan dergilerden biri olan Foto 
Roman ise yedinci durumdadlr. Hi<;bir dergiyi okumayanlann ora· 
mise yiizde 23'diir. 
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SONU(; 1971-1972 OGRETiM YILI AKADEMi SON SINIFINA 
HAKiM OGRENCi MODELi 

458jA 

Aile 
KO$ullan 

Babalanmn dogum yeri 
ile ogrencininki aym 

:--_____ � __ _ 

Baba meslegi 
kliC;lik c;iftc;i, isC;i ve 
esnaf 

~_--___ ~I __________ , 

Babanm ayhk gelirl 
500 - 1000 lira araSl 

--______ 1'----_--__ -------, 

Evin c;agda$ arac;lan; 
radyo ve elektrikli litii 

----------
_--------~I _______ ~ 

Babanm ogrenimi yok 
veya sadece ilkokul 

Annenin ogrenimi yok 

Son Smlf Ogrencisi 

Ki$isel 
Durumlan 

I--Dog~m yeri: 
Genellikle Tlirkiye'nin 
klic;lik veya geli$mekte 
olan il, ilc;e, bucak ve 
koyleri 

Dogum Ylh: 
1945 - 1946 YIlIan 

Bitirdigi Lise: 
Klasik Lise veya 
Ticaret Lisesi 

Lise bitirme derecesi : 
Orta 

Liseyi bitirirken amaCl: 
i.T.i. Akademisi dl$mda 
bir fakliltede okumak 

Universiteler giri$ sma­
vmda aldlgl puan dli$lik 

1~~~_yabanCI dil yok 

I Birinci derecedeki mali 
I kaynagl ailesi 

1 

I Eski$ehir'de kirahk 
~de banmyor 

'1------' 

lsevdigi spor: 
I Futbol - Ylizme 

1 ---------' 

Sevdigi mlizik: 
FolklOr - Aranjman 

I 
I 

Hafta sonunu sinemaya 
gitmek veya ders c;ah$­
makla gec;iriyor. 

1 

jY abancl filmi tercih I 
~d_iy_o_r ____ ~ ______ 1 

I Okudugu gazete: I 
L~illiyet I 

II Okudugu dergi : II 

Akbaba - Hayat 
-------1------

I---H~yatta -S~kICl Buldugu 
Hususlar: TopiantIlara 
gitmek, Konferans dinle­
mek 

Akademi He 
ili$kileri 

Akademi idaresi ile 
ili$kileri : 
Orta 

Ogre tim liyeleri ile 
ili$kileri : 
Orta 

Akademideki sosyal 
faaliyetlerle ilgili 
gorli~li : 
Orta 

Akademinin kendisini 
hayata hazlrlamadlgl 
gorli$linde 

Akademiyi bitirmesinde 
askerligini yedek subay 
olarak yapmasmm et­
kisi yok 
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